REVUE DE LA PRESSE KOWEITIENNE DES VENDREDI 20, 

SAMEDI 21 ET DIMANCHE 22 MARS 2009

1- Affaires intérieures 

Politique

Al Qabas du 22: titre : Les donations des associations caritatives sous contrôle, dans le cadre des élections. Les prochains colloques électoraux s’annoncent « chauds », avec des règlements de comptes entre clans. 

Le ministère des Awqaf (et des biens religieux) est en train de constituer une équipe de travail commune avec plusieurs instances gouvernementales pour superviser les relations avec les instances caritatives qui ont un poids politique et des candidats pour les élections. Cette équipe s’assurera que ces associations n’utilisent pas le travail caritatif pour supporter tel ou tel candidat. Ce ministère se coordonnera en particulier avec celui des affaires sociales et avec l’Intérieur, en plus d’autres instances gouvernementales, pour surveiller le travail de ces associations dans les mosquées. 

Candidatures aux législatives

Al Qabas du 22 : Assil Awdi, (candidate aux dernières élections législatives), réfléchit à la possibilité de participer à ces élections, auquel cas, elle se présentera dans la 3ème circonscription. Selon elle, les femmes, cette fois, enregistreront de meilleurs résultats. 

Al Chahed du 22 : 59 anciens députés se sont déjà portés candidats aux prochaines législatives 2009, dont 11 dans la 1ère circonscription, 8 dans le 2ème, 9 dans la 3ème, 15 dans la 4ème et 16 dans la 5ème.

Al Watan du 21 : Deux listes pour les candidats chiites dans la 1ère circonscription : 1- Adnan Abdel Samad, Ahmed Lari et Youssef al Zelzela ; 2- Ahmed al Qallaf, Mohammed Achour et  Khorchid.

Elections primaires tribales 

Al Anba du 22 : Une source des services de sécurité a déclaré que les élections partielles (tribales) seraient surveillées de près.

Le ministre de l’Intérieur a affirmé avant-hier que la loi serait appliquée à tout le monde sans exception, en cas de violation de la loi durant le processus électoral, notamment en ce qui concerne les achats de voix et l’organisation d’élections partielles.

Par ailleurs, le ministre de la Santé, M. Rodan al Rodan, a déclaré au journal qu’il présenterait sa démission du gouvernement, dès que le décret d’appel aux élections législatives serait promulgué. Il a ajouté qu’il se porterait candidat aux législatives, pour la 3ème circonscription.

Awan du 21 : titre : « Sursaut national pour combattre les élections primaires et l’achat de voix ». 

Le ministère de l’intérieur s’apprête à mettre sur pied une équipe spéciale de forces de l’ordre pour combattre le phénomène des élections partielles, et pour empêcher l’achat de voix électorales. Ces équipes se concentreront surtout sur les régions tribales, en particulier dans les 4ème et 5ème circonscriptions qui avaient organisé des élections tribales durant les dernières élections. Les forces de l’ordre pourront effectuer des descentes dès qu’il y aura des regroupements non autorisés, et déférer à la police ceux qui organisent ou participent à de telles élections, conformément à la loi incriminant les élections tribales. 

Al Qabas du 21 : L’expert constitutionnel, Mohammed al Fili, a fait observer, que les anciens députés accusés de corruption électorale et d’organisation d’élections primaires tribales, pourront se représenter, en l’absence de jugements définitifs promulgués sur ces affaires. 

Système de circonscriptions électorales

Al Wasat du 22 : De sources gouvernementales, le gouvernement n’a pas l’intention de revenir au système des 10 circonscriptions électorales. La question sera débattue demain, lundi, en Conseil des ministres. 

As Siyassa du 21 : titre : « le système des 10 circonscriptions sur la table de discussions demain ». Le gouvernement envisagerait de promulguer un décret de nécessité pour amender le système des 5 circonscriptions et passer à 10 circonscriptions électorales, pour le soumettre à l’émir. 

Elections municipales

Awan du 20 : Elections municipales le 30 mai

Les élections du conseil municipal se dérouleront le 30 mai, après la dissolution constitutionnelle du Parlement. La dernière séance du conseil municipal aura lieu le 28 avril prochain. 

Al Qabas du 22 : Hier soir, les résultats des élections partielles de la tribu Chamar, aux élections municipales de la 8ème circonscription (Jahra) ont été annoncés : Khaled al Waqit les a gagnées avec 77 voix. 

Economie

Al Qabas du 22 : Hier, l’ancien député Ahmed Lari, s’est félicité du rôle de cheikh Nasser al Mohamed dans l’annulation du contrat de la 4ème raffinerie et auparavant, du contrat de Dow Chemical, ce qui aurait rapporté à l’Etat, plus de 10 milliards de dollars. 

Le Président du CA de la Société nationale de pétrole, a par ailleurs déclaré que les plus grandes sociétés de pétrole mondiales étaient en train de réaliser une étude minutieuse du projet de nouvelle raffinerie. 
Al Qabas du 21 : Annulation du contrat de la 4ème raffinerie 

La société de pétrole nationale a annoncé hier, (lors d’une déclaration à la KUNA), l’annulation de l’appel d’offres de la 4ème raffinerie et l’annulation de ce contrat, depuis hier, vendredi, aux sociétés qui avaient remporté cet appel d’offre. 

Awan du 20 : Al Chamali, ministre des finances : le Conseil des ministres adoptera dans sa prochaine réunion le budget de l’Etat. Il a fait savoir que le ministère des finances étudiait actuellement ce budget pour le proposer en conseil des ministres. Il a ajouté qu’on ne pouvait pas se permettre de prendre du retard à ce sujet, sachant que ce budget était habituellement adopté tous les ans à la fin mars. 

Société

Al Qabas du 22 : L’association culturelle des femmes et la société Freedom House organisent un forum sur les droits des femmes.

A cette occasion, Mme cheikha al Nisf, présidente de l’association culturelle des femmes, a mis l’accent sur la nécessité de modifier les lois sur l’état civil, pour qu’elles soient en faveur des femmes, leurs permettent d’obtenir leurs droits, et abolissent les phénomènes de discrimination contre les femmes au Koweït et au Moyen-Orient. 

L’association culturelle des femmes et la société Freedom House ont tenu hier une conférence de presse pour annoncer le 2ème forum sur les droits des femmes et l’état civil, les 24 et 25 mars, au siège de l’association.

2- Affaires étrangère

Koweït/Afghanistan

Al Qabas du  22 : Des postes vacants pour les Koweïtiens à Kaboul.

Le ministère des Affaires sociales et du Travail examine actuellement une demande de l’ONU, au sujet de laquelle une note lui avait été transmise par le MAE koweïtien et le diwan du service civil, sur la possibilité de sélectionner, au ministère, des agents nationaux spécialisés, pour des postes à Kaboul, dans le cadre de la délégation de l’ONU pour la reconstruction de l’Afghanistan. Le ministère des Affaires sociales et du Travail a fait circuler cette demande dans tous ses secteurs. Le MAE et le diwan du service civil avaient affirmé, dans leur note, avoir participé à la Conférence Internationale de Paris organisée l’année dernière, au cours de laquelle il avait été conseillé aux pays participants d’œuvrer à pourvoir des emplois à Kaboul, pour la reconstruction de cette ville.

Koweït/Irak
Al Qabas du 21 : Annulation de la visite du Premier ministre Nasser al Mohamed en Irak .Suite à la démission du gouvernement, cette visite a été annulée. De sources informée, la visite qu’effectuera cheikh Nasser en Europe à partir de mercredi prochain, sera longue. Le Koweït exige que les dossiers en suspend avec l’Irak soient examinés par le Conseil de sécurité de l’ONU, refusant la demande de Bagdad de les étudier dans un cadre bilatéral. 

Al Watan du 21 : Le Koweït a rejeté la demande irakienne d’annuler le traitement international des dossiers en suspens entre le Koweït et l’Irak, sur les disparus koweïtiens en Irak, les indemnisations dues par l’Irak au Koweït, la délimitation de la frontière entre le Koweït et l’Irak, et les biens koweïtiens volés lors de l’invasion irakienne du Koweït.
Le délégué permanent du Koweït à l’ONU, l’Ambassadeur Abdallah Mourad, a annoncé hier que les dossiers en suspens entre l’Irak et le Koweït continueraient d’être traités dans le cadre de l’ONU. Et ce, alors que le ministre irakien des AE avait déclaré souhaiter résoudre les trois questions en suspens avec le Koweït dans un cadre bilatéral.

Koweït/Palestine

Al Siyassa du 20 : L’association du Croissant rouge koweïtien a envoyé 40 tonnes d’aides de secours et de matériel sanitaire aux sinistrés de Gaza. 

L’article reprend un e dépêche de la KUNA. 

Koweït/ Etats-Unis/France

Al Chahed du 20: « l’OVA a signé un accord de partenariat avec ses homologues américains et français ».

Al Siyassa du 20 : « La célébration de la journée de la ville arabe de l’Organisation des villes arabes (OVA), termine ses travaux par la signature de deux accords de partenariat ». 

Un premier accord a été signé avec l’organisation internationale des villes sœurs (Sister cities) de Washington, et un deuxième avec l’organisation des villes unies Française (Cités Unies France) et le Groupement d’Intérêt Public - France Coopération internationale

L’article est repris dans la presse locale arabe (avec la photo du ministre des affaires municipales derrière le Secrétaire adjoint de l’Organisation des villes arabes, en train de signer un accord avec le directeur exécutif de « Sister cities », Patrick Madin). 

3. France

Al Siyassa du 20 : 3 millions de Français manifestent pour protester contre les politiques sociales et économiques du gouvernement de N. Sarkozy. 
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