REVUE DE LA PRESSE KOWEITIENNE DES VENDREDI 27, 

SAMEDI 28 ET DIMANCHE 29 MARS 2009

1- Affaires intérieures 

Politique

Al Siyassa du 29 : Le gouvernement, qui s’indigne de l’attaque du Bloc de l’action populaire à l’encontre du prochain Premier ministre, dont l’identité reste inconnue, menace de prendre des « mesures fermes» qui pourraient reporter les élections législatives. 

Le bloc de l’action populaire avait annoncé, la semaine dernière, qu’il envisageait de présenter une audition contre le prochain Premier ministre, au sujet de la loi sur la consolidation de la stabilité financière et économique. Cette loi a été adoptée, jeudi dernier, par un décret de nécessité, promulgué par le gouvernement. D’après une source gouvernementale de haut niveau, le Prince héritier, cheikh Nawaf a Ahmed, pourrait être chargé des fonctions de Premier ministre. Ce genre de provocations crée un climat d’incertitude chez les dirigeants, inquiets de l’avenir de la situation politique et économique du pays. 

Selon cette même source, le gouvernement pourrait réserver des surprises à ceux qui critiquent la loi sur « la stabilité financière » et menacent d’interpeller le prochain Premier ministre, en prenant des mesures inattendues, sur les prochaines élections législatives. Dans ce cadre, l’avocate Fawzia al Sabah a déclaré, hier, que le fait de porter atteinte à la famille régnante, lors de discours électoraux, prouvait que les candidats, notamment les anciens députés, cherchaient à justifier leur échec, notamment en blâmant la famille régnante pour le faible rendement du gouvernement.

Al Jarida du 28 : Le gouvernement envisage de débloquer un budget de 10 millions de KD  pour les prochaines élections législatives.

De sources gouvernementales informées, le Conseil des ministres discutera du montant à prévoir pour les prochaines élections, lors d’une séance publique qui se tiendra avec les ministères de l’Intérieur, de l’Information, la Justice, la Santé, l’Education, l’Electricité et l’eau, et avec la municipalité de Koweït.


Al Nahar du 27 : Mme Fatma al Abdali, ancienne candidate aux législatives, a annoncé son intention de présenter sa candidature aux législatives de 2009, dans la 1ère circonscription.

Elle a affirmé au correspondant du journal que le système du quota représentait la porte d’entrée des femmes au Parlement.

Economie

Al Qabas du 29 : Le ministre des Finances, M. Moustafa al Chemali, a affirmé que la loi sur « la stabilité financière » ne consistait pas à privilégier certaines sociétés au détriment d’autres.

M. al Chemali a réfuté les rumeurs selon lesquelles cette loi aurait été adoptée pour servir les intérêts de certaines sociétés et institutions financières. Il a déclaré que cette loi avait été établie pour promouvoir l’économie koweïtienne en général et pour protéger l’argent public en particulier. Il a souligné que l’écroulement des institutions financières coûterait à l’Etat des milliards de KD. M. al Chemali a également fait savoir que l’Etat garantissait les dépôts bancaires. Par ailleurs, au cours d’une interview, le directeur général de la BNP Paribas au Koweït, M. Alain Lamarlère, a déclaré que le cercle des clients koweïtiens de cette banque ne s’élargissait pas, en raison de la crise économique actuelle. Toutefois, il a affirmé que la banque continuait à répondre favorablement à des demandes de financement de nouveaux projets, notamment pour de grandes compagnies, suivant des règles plus rigoureuses.

Mines anti-personnelles

Al Qabas du 28 : Un campement dans la région de Jahra qui se termine en drame : un jeune homme âgé de 13 ans, gravement blessé par une mine, a été hospitalisé. Cela faisait 5 ans de suite que la famille se rendait dans ce même campement. 

Education

Al Watan du 29 : L’année scolaire 2009/2010 devrait commencer le 27 septembre 2009. 

Le conseil des dirigeants du ministère de l’éducation se réunira prochainement pour déterminer les horaires des écoles et des congés pour l’année prochaine : Les élèves reprendront l’école le 27 septembre 2009, juste après l’Aïd al Fitr. La fin de l’année scolaire sera fixée au 5 juillet 2010.

Santé 

Al Qabas du 29 : Coopération avec la Banque mondiale pour fournir des experts au ministère de la Santé. 

Le secrétaire d’Etat adjoint à la santé a fait savoir que la BM était prête à fournir des experts aux ministère dans tous les domaines. 

Repris d’une dépêche de la KUNA. 

2- Politique étrangère

Koweït/Qatar/Autres Pays arabes

Al Siyassa du 29 : L’Emir se rend aujourd’hui à Doha pour assister au 21ème sommet de la Ligue arabe, et au 2ème sommet des pays arabes et des pays d’Amérique du sud, prévus du 29 au 31 mars 2009.

As Siyassa du 27 : le Ministre des AE, Mohammed as Sabah, participe demain à la réunion préparatoire des ministres des Affaires étrangères du sommet arabe du Qatar. 

Ce sommet traitera notamment de la Palestine, du mandat d’arrêt du président soudanais, de la sécurité régionale, et du sommet arabe économique. 

3- Koweït/France

Al Jarida du 28 : La francophonie, une culture largement ouverte.

Sous ce titre, le journal publie un article sur la soirée koweïto-française organisée au théâtre de la Ligue des écrivains, pour célébrer la journée mondiale de la francophonie. Messieurs Kamel Faras et  Samir Marzouki ont prononcé des discours au cours de cette soirée, présentée par M. Karim al Hazaa. 

Al Siyassa du 28 : p. 3 : Sylvain Itté : « Nous aspirons à un partenariat avec l’Organisation des villes arabes dans le cadre de la reconstruction de Gaza ». 

Sous-titres : « La décentralisation et l’échange d’expériences permettent le développement des villes ». « Nous avons signé un accord de partenariat avec l’OVA ». « Nous sommes prêts à envoyer nos experts dans divers domaines, comme l’environnement, le traitement des déchets et la protection du patrimoine ». Photographie « Syvain Itté «  en train de signer un accord de partenariat avec al Adassani de l’OVA. En réalité il s’agit de M. Josselin. Dans l’article, Sylvain Itté est présenté comme le président de CUF. 


Commentaire d’Al Jarida du 28 : La mort de De Gaulle.

Sous ce titre, un commentaire non signé est publié dans le journal, soulignant que « la vague de colère en France s’est apaisée avec les préparatifs en cours pour rejoindre le commandement intégré de l’Otan ». 

La vague de colère française s’est apaisée, 43 ans après l’expulsion, par l’ancien président français Charles de Gaulle, des soldats américains qui avaient libéré la France, et l’Otan qui avait protégé sa liberté. La semaine prochaine, en remettant officiellement la France dans le commandement intégré de l’Otan et en participant à l’accueil du sommet qui se tiendra à l’occasion du 60ème anniversaire de la fondation de l’Otan, Sarkozy commencera à enterrer l’esprit gaulliste et l’héritage de «l’exception française». Mais la gauche française et les partisans du camp gaulliste ne sont pas conscients de l’importance symbolique de cette décision. L’ancien président Chirac avait suivi les pas du général De Gaulle, en 2003, dans le cadre de la polémique européenne concernant l’Irak. Mais le président Sarkozy, du fait de son jeune âge, n’a pas porté à l’Elysée les mêmes appréhensions concernant la 2ème guerre mondiale et les Etats-Unis. Les Français continuent à exprimer des positions fermes sur toutes les questions contraires à la politique américaine, mais le président Sarkozy a contribué à faire mûrir, même si tardivement, les relations de la France avec l’un de ses plus vieux partenaires, l’Amérique, comme avec les autres pays du monde.
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