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	Relations internationales

	



La Rochelle, le 23 février 2016
Atelier de coopération décentralisée franco-indonésienne :

le 6 avril après-midi à La Rochelle

Cher collègue en charge des relations internationales de votre territoire,
 
Afin que vous puissiez retenir cette date dans votre agenda, je souhaite vous informer que la Communauté d’Agglomération de La Rochelle organise, le 6 avril 2016 après-midi à La Rochelle, un atelier sur la coopération décentralisée franco-indonésienne. Cet atelier a lieu en complément des Assises franco-indonésiennes de l'enseignement supérieur et de la recherche qui ont lieu les 5 et 6 avril 2016, sous l'égide de l'Université de La Rochelle.
 
Depuis 2011, la Communauté d’Agglomération de La Rochelle est la seule collectivité territoriale française à entretenir une coopération avec l’Indonésie et notamment la Ville de Kendari, chef-lieu de la province de Sulawesi Tengara (Célèbes Sud-Est), avec le soutien du MAEDI. La réalisation de cette coopération est confiée à l’Université de La Rochelle. Nous souhaitons donc partager notre expérience avec vous. 
 

Au cours de l’atelier du 6 avril, tous les acteurs de la coopération entre la CdA de La Rochelle et la Ville de Kendari, qu'ils soient publics, universitaires, associatifs ou autres, vous feront part des enseignements et des conseils tirés de cette expérience et répondront à vos questions
 
De surcroit et en exclusivité, trois villes indonésiennes (Semarang, Mataram et Wonosobo) en recherche de villes françaises pour un partenariat dans le cadre d’un programme d’éco-quartiers pilotes vous seront présentées. Ce programme est soutenu par l’ADEME, le MEDDE français et le Ministère des travaux publics indonésien, et est budgété par le gouvernement indonésien pour un montant de plus de 60 M $.

 
Notre invitation vous concerne en tant que responsable des relations internationales de votre collectivité territoriale, mais aussi tous les acteurs de votre territoire intéressés par cette opportunité de coopération avec l'Indonésie, qu'il s'agisse d'organismes d'enseignement, de formation ou de recherche, d'entreprises ou d'associations.
 
Vous recevrez prochainement l’ordre du jour et les modalités de participation à cet atelier. Cependant, nous vous invitons à exprimer sans attendre votre intérêt de principe pour nous permettre d'avoir une vision prospective du nombre de collectivités participantes attendues en renvoyant un mail à l’adresse suivante : liubov.konyashina@agglo-larochelle.fr.   
 
Dans l'espoir de vous accueillir bientôt chez nous, je vous prie d'agréer, cher collègue, mes plus cordiales salutations,
 
Michel Sabatier
Vice-président délégué aux Relations Internationales
Communauté d’Agglomération de La Rochelle 
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