APPEL à CANDIDATURE

Titre : Coopération technique dans les domaines 
de la mobilité urbaine et du développement urbain durable
avec l’Etat de Rio de Janeiro
Référence n° : ACH-2012-068
Date : 19 Avril 2012
Pouvoir Adjudicateur (organisme effectuant l’achat)
Agence Française de Développement – 5 rue Roland Barthes – 75 012 PARIS

Préambule

L’Agence Française de Développement (AFD) est un Etablissement Public à caractère Industriel et Commercial relevant de la loi bancaire en tant qu’établissement financier spécialisé. L’AFD est au cœur du dispositif français de l’aide publique en faveur des pays pauvres. Sa mission : participer au financement du développement.

Grâce à la large gamme d’instruments financiers qu’elle a su développer et enrichir, l’AFD soutient les pouvoirs publics, le secteur privé et les réseaux associatifs locaux pour la mise en oeuvre de projets économiques et sociaux très divers. Elle intervient ainsi dans cinq continents et dans les collectivités d’Outre-mer.

Ses actions en faveur de la croissance économique et de la préservation de l’environnement s’inscrivent directement dans le cadre des Objectifs du Millénaire (OMD). Ces objectifs de développement prioritaires ont été définis en 2000 par les Nations unies, visant à réduire de moitié la pauvreté dans le monde d’ici à 2015.

L’AFD contribue également à la préservation des biens publics mondiaux et peut répondre à des situations de crise. Elle développe aussi des partenariats financiers et intellectuels avec d’autres bailleurs de fonds et s’attache à défendre l’influence française dans la sphère du développement.

Au plus près du terrain en Afrique, en Asie, dans le pourtour méditerranéen, au Moyen-Orient, en Amérique du sud et dans l’Outre-mer français, l’AFD intervient avec efficacité et réactivité grâce à son réseau d’agences et à ses différentes filiales. Le Groupe AFD, c’est plus d’un millier d’agents qui mettent chaque jour leurs compétences, leur savoir-faire et leur engagement au service du développement.

L’ensemble des informations relatives à l’AFD, et notamment sa Charte d’Ethique que le Prestataire est fortement invité à lire, est accessible sur le lien suivant : www.afd.fr 

Objet succinct de la consultation
Contexte :

La région métropolitaine de Rio de Janeiro accuse par ailleurs un retard en matière d’investissements dans le domaine des transports publics qui se traduit par des surcoûts économiques et environnementaux substantiels. Malgré une part modale importante, le système de transport public perd du terrain face à la motorisation croissante. Il peine à soutenir la croissance économique et à réduire les inégalités sociales fortes existantes entre ville formelle et quartiers informels, et entre ville-centre et communes de banlieue. A plus long terme, la mobilité urbaine est essentielle à la soutenabilité de la croissance économique de l’Etat de Rio de Janeiro qui repose en grande partie sur les services. Dans la perspective de l’organisation de la coupe du Monde de football de 2014 et des Jeux Olympiques en 2016, la mise à niveau des infrastructures de transport est un enjeu majeur pour lequel l’Etat et la Mairie de Rio de Janeiro se sont répartis les efforts d’investissement. L’Union soutient cette ambition de portée internationale. 
Pour ces raisons (soutien à la croissance et organisation de grands évènements), les autorités de l’ERJ ont lancé une ambitieuse politique de mobilité urbaine, définie dans le Plan Directeur des Transports Urbains (PDTU) actuellement en cours de mise à jour. Celle-ci comprend à la fois, un soutien à la demande en transport par le biais d’une tarification intégrée, un important effort d’investissement pour l’extension et l’amélioration des infrastructures de transport public à forte capacité (métro, réseau ferroviaire et transport maritime), concomitant à une réorganisation des services classiques de bus, la mise à jour des outils de planification, et la mise en place d’une gouvernance au niveau métropolitain.

L’Agence Française de Développement a octroyé en avril 2012 un financement dit budgétaire visant à appuyer l’ERJ dans la mise en œuvre de cette politique de mobilité urbaine pour la Région Métropolitaine de Rio de Janeiro (RM-RJ). Ce financement s’inscrit dans le cadre 

(i) du mandat qui a été confié à l’AFD par le gouvernement français au Brésil, notamment dans le domaine de la croissance verte et solidaire (aménagement durable de la ville, mobilité urbaine, développement de modes de transport collectif, amélioration des conditions de vie des populations et réduction des inégalités territoriales). 

(ii) de la déclaration d’intention entre la France (ministre chargé de la coopération et Directeur Général Adjoint de l’AFD) et l’Etat de Rio signée à l’occasion du déplacement du Premier ministre français au Brésil mi-décembre 2011 affirmant le souhait des parties d’établir des liens de coopération dans le domaine de l’aménagement durable des territoires urbains et de la mobilité urbaine, et de mettre en place des financements.

Ce concours de l’AFD à l’ERJ favorisera la construction d’un partenariat de long terme au travers d’une coopération technique (qui s’articulera avec un programme d’assistance technique de la Banque mondiale), visant à la fois à appuyer l’Etat dans la mise en œuvre de sa politique (par exemple la gouvernance d’une agglomération) mais aussi à valoriser l’expérience de la France en termes de mobilité urbaine durable et d’urbanisme. 

Besoins :

Pour répondre au mieux aux nombreux points d’intérêt de l’Etat de Rio de Janeiro (planification stratégique des métropoles, aménagement urbain, gouvernance des transports, mobilité urbaine durable…) l’AFD souhaite faire appel à un « opérateur » chargé de mettre en œuvre cette coopération technique et d’apporter une assistance technique « à la demande » à l’Etat de Rio de Janeiro.
La consultation sera ouverte aux acteurs spécialisés dans les domaines de :

· la mobilité urbaine durable (de la conception des politiques jusqu’à leur mise en œuvre), du point de vue institutionnel, économique et financier, technique…

· l’urbanisme (dont planification) et l’aménagement urbain, 

· la gouvernance métropolitaine des territoires urbains, dans le domaine de transport en particulier. 
Les candidatures de groupements d’acteurs visant à proposer une offre intégrée entre urbanisme / aménagement urbain / mobilité urbaine et transport public sont vivement encouragées.

NB : Ces informations ne remplacent pas le cahier des charges complet qui sera envoyé aux candidats retenus.

Critères d’éligibilité des candidatures

Les candidatures seront retenues selon les critères suivants :

· excellente connaissance des domaines suscités et des acteurs (publics et privés), et expérience opérationnelle (récente) en France métropolitaine, en tant que : conseil aux pouvoirs publics, assistant à la maitrise d’ouvrage, maître d’œuvre, responsable d’études, recherche et développement… (40%)
· une expérience internationale (positionnement équivalent), si possible (i) en Europe occidentale, (ii) en Amérique latine et particulièrement au Brésil (30%). 
· une expérience dans l’organisation de ce type de coopération technique (30%).
L’AFD s’autorise à ne retenir que 6 candidatures. Les candidats choisis seront les 6 meilleures après notation et application des critères ci-dessus.
Documents demandés pour juger la qualité de la candidature

L’AFD vous prie de lui communiquer tout document de présentation que vous jugerez utile de lui envoyer pour  connaitre votre société et l’évaluer par rapport aux critères mentionnés ci-dessus. 
L’AFD se basera sur ces documents pour établir l’éligibilité et le classement des candidatures, selon les critères mentionnés ci-dessus.

Confidentialité

Toute information concernant l’AFD et incluse dans ce document ou fournie séparément doit être traitée de façon strictement confidentielle par le prestataire. Ce dernier accepte de ne divulguer ou publier aucune information relative à cet appel à candidature. 

De la même façon, tout document fourni par le prestataire sera considéré comme confidentiel. 

Contact à qui envoyer votre candidature
Les candidatures, ainsi que les documents associés, sont à envoyer, par mail, en langue française, avec en objet :

· la référence du présent Appel à Candidature : ACH-2012-068
· Le titre du présent Appel à Candidature : Coopération technique dans les domaines de la mobilité urbaine et du développement urbain durable avec l’Etat de Rio de Janeiro
impérativement à l’adresse suivante : achats-siege@afd.fr
Un envoi mail est suffisant.

Votre réponse électronique ne doit pas dépasser la taille de 6 Mo. Si cela devait être le cas, nous vous remercions de découper votre réponse en plusieurs e-mails.

L’AFD se réserve le droit de ne pas donner suite au présent Appel à Candidature.

Date limite d’envoi des candidatures

22/05/2012 à 12h.
