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Introduction
M. Patrick Devedjian, Président du Conseil général des Hauts-de-Seine, Président du Groupe-pays Arménie
M. Henri Bégorre, Secrétaire général de Cités-Unies France, 
Vice-président de la Communauté urbaine de Nancy
Actualités : contexte social, politique, culturel et évolutions liées à la coopération décentralisée en Arménie

M. Emin Yeritsyan, Président de l’Association des Communes d’Arménie

· Enjeux des échéances électorales 2012-2013 et impacts potentiels sur les partenariats de coopération décentralisée ;

· Organisation territoriale actuelle en Arménie et perspectives d’évolution ;

· Fonctionnement et décisions du groupe France constitué au sein de l’Association des communes d’Arménie.

M. Christian Ter Stepanian, Ambassadeur extraordinaire et plénipotentiaire, Conseiller du Ministre des affaires étrangères arménien en charge de la francophonie

· Avancées relatives à la promotion de la francophonie en Arménie et complémentarité d’actions francophones dans le cadre de programmes intégrés de coopération décentralisée.

Organisation des 2ème Assises de la coopération décentralisée franco-arménienne
M. Baba Sada Sow, Chargé de mission coopération internationale, Ville de Valence

· Discussions autour des dates, des thématiques et de la méthodologie de travail

· Calendrier de préparation des Assises
Agenda du groupe-pays

M. Simone Giovetti, Chargé de mission, Cités-Unies France 

· Déplacement du groupe-pays (proposition de date, programme provisoire)
Mme Suzanne Page, Chef de projet, Ville de Lyon

· Organisation d’un séminaire relatif la mutualisation avec la Ville de Erevan, dans le cadre du déplacement du groupe-pays ;
Questions diverses
1/ Introduction
Lors de son premier rendez-vous, le groupe-pays Arménie s’était accordé sur la nécessité de répondre le plus efficacement possible aux besoins identifiés en Arménie, en mutualisant les informations, les pratiques, et si possible les actions.

Il importe en effet que le groupe-pays ne soit pas une plateforme de présentation des actions menées par l’ensemble des collectivités, mais un creuset de proposition d’initiatives concrètes qui contribuent au développement de l’Arménie.

Deux thèmes de travail ont ainsi été identifiés lors de la première réunion, la mutualisation (notamment sur Erevan, en raison des nombreuses  collectivités qui y interviennent – Lyon, Conseil régional d’Ile-de-France, Paris, Marseille, Nice) et le tourisme responsable.
Il s’agit aujourd’hui de réfléchir à la façon la plus efficiente d’agir. Comme la dispersion des collectivités territoriales a souvent été décriée, le groupe-pays doit saisir l’opportunité de travailler dans un cadre mutualisé et répondre de façon coordonnée à un besoin qui aura été identifié comme prioritaire par la partie arménienne.

Il importe également de clarifier l’enjeu de l’intervention des collectivités pour le développement de l’Arménie. Qu’il soit axé sur le tissu de PME, le tourisme ou l’agriculture, cette question du développement est essentielle, et peut constituer le sujet support de nombreuses autres interventions possibles, dont la Francophonie.

2/ Actualité : contexte social, politique, économique et culturel en Arménie et evolutions liees a la cooperation decentralisee en armenie
> Echéances électorales :
Les élections législatives en Arménie ont eu lieu le 6 mai 2012, donnant naissance à un nouveau gouvernement. 

Composition du nouveau Gouvernement
Premier Ministre, M.Tigran SARKISSIAN 
Vice-premier Ministre, Ministre de l’Aménagement territorial, M.Armen GUEVORGUIAN 

Ministre des Affaires étrangères, M.Edward NALBANDIAN 
Ministre de l’Agriculture, M. Sergo KARAPETIAN 
Ministre de la Culture, Mme Hasmik POGHOSSIAN 
Ministre de la Défense, M.Seyran OHANIAN 
Ministre de la Diaspora, Mme Hranouche HAKOBIAN 
Ministre de l’Economie, M. Tigran DAVTIAN 
Ministre de l’Education et de la Science, M.Armen ASHOTIAN 
Ministre de l’Energie et des Ressources naturelles, M.Armen MOVSESSIAN 
Ministre de l’Environnement, M.Aram HAROUTIOUNIAN 
Ministre des Finances, M. Vatché GADRIELIAN 
Ministre de la Justice, M. Hraïr TOVMASSIAN 
Ministre de la Santé, M. Derenik DUMANYAN (nouvellement élu)
Ministre des Situations d’urgence, M.Mher CHAHGUELDIAN 
Ministre du Sport et de la jeunesse, M. Hrachya ROSTOMYAN (nouvellement élu)

Ministre du Transport et de la Communication, M. Gagik BEGLARYAN (nouvellement élu)

Ministre du Travail et des Affaires sociales, M. Artem ASATRYAN (nouvellement élu)
Ministre de l’Urbanisme, Samvel TADEVOSYAN (nouvellement élu)
Les 9 et 23 septembre prochain auront lieu les élections municipales dans une centaine de communes du pays (en mai 2013 à Erevan). Les élections présidentielles, quant à elles, se dérouleront en février 2013 (2ème tour en mars le cas échéant). 

> Organisation territoriale actuelle en Arménie et perspectives d’évolution :

L’Arménie compte un seul niveau de gouvernance locale : la commune (au nombre de 915). 
La décentralisation y est effective par l’élection du maire et de son conseil municipal dont les membres sont indépendants et autonomes. Néanmoins, les communes disposent de moyens financiers limités ce qui contraint leurs capacités d’action.
Les autorités locales jouissent d’une grande liberté quant à leurs actions de coopération internationale, elles n’ont pas besoin d’accord du Gouvernement. 
Une réforme territoriale est aujourd’hui en réflexion, portant sur deux points principaux :
- la création d’intercommunalités ayant de nouvelles capacités qui devraient être mises en œuvre fin 2012 ;
- la perspective de nouvelles capacités pour les régions arméniennes (au nombre de 11).
> Relations extérieures :
L’intégration européenne est une priorité de la politique extérieure arménienne, incluse dans le projet gouvernemental approuvé en juin à l’Assemblée Nationale.
Pour mémoire, l’Accord de Partenariat et de Coopération (APC) entré en vigueur en 1999, prévoit une coopération dans de nombreux domaines (politique, juridique, économique, commercial, social, financier et culturel).
Depuis mai 2009, l’Arménie est lié à l’Union Européenne par le Partenariat oriental (tout comme  l'Azerbaïdjan, la Biélorussie, la Géorgie, la Moldavie et l'Ukraine). Un accord d’association pourrait être signé prochainement, permettant d’accroître le rapprochement politique et l’intégration économique de l’Arménie en UE et incluant un accord de libre échange complet et approfondi.

En septembre 2011 a été créée une nouvelle institution à Bruxelles : The Conference of the Regional and Local Authorities for the Eastern Partnership (CORLEAP), fondée par 6 pays (Arménie, Azerbaïdjan, Biélorussie, Géorgie, Moldavie, Ukraine) et présidée par le Comité des régions. L’objectif est de favoriser le rapprochement avec l’UE et de promouvoir des réformes basées sur des principes démocratiques et la bonne gouvernance. 
A noter enfin que des initiatives transnationales sont développées, en particulier avec la Géorgie et la Turquie. Les autorités arméniennes souhaiteraient également travailler avec les collectivités locales de l’Azerbaidjan.
> Le groupe France constitué au sein de l’Association des communes d’Arménie :

Conformément aux recommandations des Assises de 2010, un groupe France a été constitué au sein de l’association des Communes d’Arménie, parallèlement au groupe-pays Arménie, afin de permettre une organisation efficace de la coopération.
Le groupe France s’est déjà réuni à cinq reprises et suit les thématiques de travail identifiées lors des 1ères Assises dans le cadre des engagements de la charte de la coopération décentralisée. A noter qu’il y eu dernièrement un changement de présidence du groupe France à présent présidé par le maire de Goris, M. Nelson Voskanyan.
Les représentants de l’Ambassade de France sont invités aux réunions.
A noter que toutes les initiatives d’événements organisés dans le cadre du mois de la francophonie en mars/avril 2012 (dont M.Ter Stepanian, Ambassadeur extraordinaire et plénipotentiaire, Conseiller du Ministre des affaires étrangères arménien, est en charge), ont été discutées au sein du groupe France. 
> Développement touristique :

L’Arménie accuse un certain retard par rapport à ses voisins dans le domaine touristique. En 2011, elle a accueilli 700 000 touristes, contre 2,5 millions pour la Géorgie et plus de 3 millions pour l’Azerbaïdjan.

Le manque de compétences, de ressources et d’infrastructures (point information, office de tourisme) constitue un obstacle majeur au développement touristique. 
A travers des initiatives locales, la coopération décentralisée pourrait y contribuer à son échelle.
Exemples :
1) Projet de la ville de Valence en partenariat avec Idjevan : mise en place d’un office du tourisme (équipement, formation).

2) La ville de Grenoble a implanté des bureaux de tourisme au sein des villes de Sevan et Goris.

> Promotion de la francophonie en Arménie :
« La Francophonie est un moyen nécessaire et indispensable pour le renforcement de la coopération décentralisée. Il convient de l’inscrire au cœur des partenariats à venir afin qu’elle serve de moteur au développement économique et culturel des collectivités françaises et arméniennes engagées dans les actions de coopération. »
Cet extrait de la Charte de la coopération décentralisée franco-arménienne adoptée lors des premières Assises qui se sont tenues à Erevan en octobre 2010, rappelle l’impact positif que peut avoir un environnement francophone en Arménie sur la coopération décentralisée franco-arménienne et le rôle que celle-ci peut jouer pour favoriser le développement des territoires. 
Ce constat est d’autant plus avéré que les relations entre l’Arménie et la Francophonie ont connu, ces dernières années, des évolutions significatives.

Après l’obtention de son statut de membre associé de l’Organisation Internationale de la Francophonie (OIF) en 2008 –composé de 75 États et gouvernements-, l’Arménie s’est résolument engagée dans un processus visant à son intégration pleine et entière au sein de la famille francophone, qui pourrait aboutir lors du prochain Sommet de la Francophonie en octobre prochain.

Elle a, en premier lieu, veillé à renforcer la présence de la langue française dans la société arménienne :

· Dans le domaine de l’enseignement :
· Grâce à une politique éducative en faveur du plurilinguisme: introduction de la 3ème langue vivante optionnelle dans les écoles secondaires à partir de septembre 2010 ;

· Grâce à la mise en place progressive de l’enseignement du français renforcé pour les classes de 2ème à la 12ème dans un certain nombre d’écoles arméniennes ;

· En créant les conditions de la création, à terme, d’un Lycée franco-arménien, étape importante dans la mise en place d’une filière francophone de l’enseignement en français dans le secondaire.

· Dans le domaine pédagogique : 

· Grâce au renforcement des capacités de formation des enseignants arméniens de français.
· Dans le domaine universitaire :
· En ayant favorisé l’enseignement du français dans les universités arméniennes (ex : ouverture d’un département de philologie française à l’Université d’Etat d’Erevan  en septembre 2009).

· Dans l’administration :
· le Ministère des Affaires étrangères a mis en place, grâce au concours de l’OIF,  un programme de formation au français qui, depuis 2010, aura bénéficié, chaque année, à plus de 70 fonctionnaires de l’administration arménienne en charge des relations internationales.
L’Arménie a également concentré toute son attention pour le développement d’un environnement francophone. 

Depuis 2009, la célébration de la Journée internationale de la Francophonie donne lieu à un vaste mouvement de mobilisation des différents acteurs de la société arménienne – institutions gouvernementales, Assemblée Nationale, Mairie d’Erevan, collectivités locales, universités, écoles, société civile - en faveur de l’expression francophone, qui ont des liens renforcés avec les opérateurs de la Francophonie et jouent un rôle majeur dans ce domaine.
L’organisation à Erevan de la XXXIème Assemblée générale de l’Association Internationale des Maires Francophones (AIMF), en octobre 2011, à laquelle près de 200 maires et élus locaux ont participé et au cours de laquelle l’Union des communes d’Arménie est devenue membre de l’AIMF, constitue un signal fort. 
L’Arménie a enfin souhaité que son engagement à l’égard de la Francophonie s’inscrive dans une action d’ensemble et prenne un caractère ferme et durable, d’où l’initiative prise d’élaborer un pacte linguistique avec la Francophonie.

Le pacte linguistique qui est en cours de finalisation, couvrira une période de 4 ans et  concernera les domaines aussi importants que l’éducation, la culture, les médias  et le tourisme. 

Sa mise en œuvre permettra de mobiliser des ressources et de conjuguer les efforts déployés par l’Arménie, l’OIF et ses opérateurs, l’Agence Universitaire de la Francophonie, TV5Monde et l’AIMF, pour renforcer l’usage du français et un environnement francophone en Arménie.

Le Gouvernement français et la coopération décentralisée franco-arménienne seront naturellement associés.
Quelques exemples d’initiatives :

- Dans le domaine de l’enseignement, le soutien apporté par la Francophonie aux établissements francophones sera poursuivi, notamment par l’équipement de laboratoires de langue de certains lycées à Erevan et à Gumri.

- La formation au français destinée aux fonctionnaires de l’administration arménienne, de l’Assemblée Nationale et de la Mairie d’Erevan sera également poursuivie. 

- Dans le domaine culturel, il sera mis en place des espaces du livre francophone, avec équipement de salles multimédia, dans des bibliothèques d’Erevan, de Gumri et de Goris. Il sera créé un espace du livre francophone dans le salon du livre d’Erevan.

- Dans le domaine des médias, et dans la perspective du passage à la télévision numérique en 2015, il sera examiné la possibilité de l’attribution d’un canal de diffusion à TV5Monde.

- Dans le domaine du tourisme, une action concertée visant à la production de guides en français et à une signalisation en français des sites touristiques les plus importants sera engagée.

La version provisoire de ce pacte pourrait être examinée lors de la réunion des deux groupes en octobre 2012, et notamment les orientations pour la coopération décentralisée franco-arménienne, élaborées en concertation avec la Mairie d’Erevan et l’Association des Communes d’Arménie, répondant ainsi aux souhaits des collectivités locales arméniennes.

A noter, pour les collectivités engagées dans des actions d’enseignement de la langue française, que la certification des diplômes de français dans les Alliances françaises doit être envisagée via le diplôme d’études de langue française (DELF), délivré par le ministère français de l'Éducation nationale.
3/ organisation des 2eme assises de la cooperation decentralisee franco-ARMENIENNE
Les 2ème Assises de la coopération décentralisée franco-arménienne sont prévues la deuxième quinzaine de septembre 2013 à Valence. 
> Thématiques envisagées :

La thématique centrale abordée serait le développement économique, avec les pistes de réflexion suivantes :

· le tourisme

· l’attractivité du territoire

· le développement agricole / l’agrotourisme ?
> Préparation des travaux :
Il est proposé aux membres du groupe-pays Arménie de former un comité de pilotage réunissant les collectivités membres du groupe intéressées. Le premier a été fixé 
le 19 septembre à 10h dans les locaux de CUF. Cette réunion sera l’occasion d’aborder les points suivants :

· Sélection et validation des thématiques

· Méthodologie envisagée et organisation des ateliers

· Nomination des chefs de file

· Répartition des tâches entre les organisateurs de l’événement

· Séquences complémentaires évoquées (demande relative à un accueil à Paris, accueil à Lyon) et logistique à mettre en œuvre

· Discussions autour de la date et de la salle

· Budget provisoire et prise en charge financière des participants

· Point sur la participation des collectivités françaises et arméniennes 

· Date du prochain Comité de pilotage

· Questions diverses
Les autres thématiques abordées lors des 1ères Assises (gouvernance locale et appui institutionnel, francophonie, mutualisation) pourraient faire l’objet d’un bilan et de l’élaboration de perspectives (par les responsables de suivi désignés en 2010 s’ils le souhaitent).
Un des défis de ces 2ème Assises de la coopération décentralisée franco-arménienne est de rendre les débats concrets et dynamiques, à travers des tables rondes interactives.

Concernant la partie protocolaire, la question d’un premier accueil des personnalités politiques à Paris a été posée (MAEE et le maire de Paris, présidant de l’AIMF).
Néanmoins, un accueil à Lyon avait été privilégié, au cours duquel les officiels français seront invités. Cette question sera ré-abordée au cours du comité de pilotage.

Salon du tourisme
4/ AGENDA DU GROUPE-pays
> 19 septembre 2012 : 1ère réunion du Comité de pilotage des 2ème Assises 
franco-arméniennes

Locaux de CUF

> Du 22 au 24/25 octobre 2012 : déplacement du groupe-pays Arménie :
Ce premier déplacement officiel du groupe-pays en Arménie s’inscrit dans la volonté de contribuer à l’identification et à la reconnaissance de la coopération décentralisée franco-arménienne auprès des partenaires bilatéraux et des acteurs institutionnels arméniens, ainsi que de faciliter sa mise en œuvre.

Il s’agira de bien communiquer sur notre objectif d’aboutir à des projets concrets de développement qui répondent aux priorités nationales et territoriales, dans un cadre concerté.

Ce déplacement permettra également de préparer les secondes Assises de la coopération décentralisée franco-arménienne, avec le groupe France constitué au sein de l’Association des Communes d’Arménie.
Programme provisoire (en cours d’élaboration) :

	Date
	Activités

	Lundi 22 octobre
	Accueil de la délégation à Erevan

	Mardi 23 octobre 
Mercredi 24 octobre


	Rencontres prévues :
· les autorités nationales arméniennes : le Président de la République 
M. Serge Sargsian, le Vice-premier Ministre / Ministre de l’Aménagement territorial M. Armen Guevorguian, le ministre des Affaires étrangères M. Edward Nalbandian ;

· SE M. Henri Reynaud, Ambassadeur de France en Arménie ;

· le groupe d’Amitié France-Arménie de l’Assemblée nationale ;

· M. Christian Ter Stepanian, Ambassadeur extraordinaire et plénipotentiaire, Conseiller du Ministre des affaires étrangères arménien en charge de la francophonie ;

· M. Emin Yeritsyan, Président de l’Association des Communes d’Arménie ;

· le groupe France constitué au sein de l’Association des Communes d’Arménie, présidé par M. Nelson Voskanyan, maire de Goris.

	Jeudi 25 octobre
	Séminaire de travail : mutualisation avec la Ville de Erevan


Pour des questions logistiques, il est important que les collectivités s’inscrivent rapidement à ce déplacement à l’aide du bulletin d’inscription envoyé.
> Organisation d’un séminaire relatif à la mutualisation avec la Ville de Erevan, dans le cadre du déplacement du groupe-pays :
Un séminaire de mutualisation avec la ville d’Erevan est proposé par la ville de Lyon, au cours du déplacement d’octobre, afin de mettre en cohérence les actions des collectivités françaises partenaires. 
 
Dans ce cadre, la ville de Lyon organise une réunion de préparation 
le 11 septembre 2012 avec les collectivités partenaires de la ville (Marseille, Nice et Paris et la Région Ile-de-France) afin d’établir des propositions à faire à la ville d’Erevan.
[Information : une invitation à des festivités à Erevan le 14 octobre a été faite aux collectivités mais celle-ci n’est pas compatible avec le déplacement du groupe-pays]

> Evénement touristique en Isère :

Un forum sur le développement touristique arménien a lieu en décembre 2012 en Isère, organisé dans le cadre de la Plateforme IRAPA (Isère – Ghegharkunik – Grenoble – Sevan – Romans  - Vardenis – Vienne – Goris) - qui met en œuvre un programme mutualisé d’appui à la structuration d’acteurs du tourisme dans les régions du Syunik et du Ghegharkunik.

Les organisateurs ont invité l’ensemble des collectivités membres du groupe-pays Arménie.

L’idée d’organiser un éduc’tour en Arménie pour les tour-opérator et les collectivités investies dans le domaine du tourisme, a été évoquée. Un retour d’expériences de cet événement pourrait être présenté au cours des 2ème Assises.
*******
> Prochains chantiers :
· Un répertoire des partenariats de coopération décentralisée franco-arméniens
· Un dossier pays

Ceux-ci devraient être prêts pour les Assises de 2013.
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