DELIBERATION DU CONSEIL MUNICIPAL

Séance du 10 juillet 2009
L’an deux mille neuf, le dix juillet à 20 heures, s’est réuni en séance publique le Conseil Municipal de la Ville de Fosses, légalement convoqué en date du trois juillet deux mille neuf, sous la présidence de Monsieur Pierre BARROS, Maire.

QUESTION  5 : motion pour bil’in
Dans le cadre de ses relations avec le village palestinien de Bil’in, la ville de Fosses réitère son soutien total à l’aspiration légitime des Palestiniens en général et aux habitants de Bil’in en particulier à l’édification d’un Etat. La municipalité de Fosses, convaincue de l’action positive des villes dans la construction et la promotion de la paix et de la justice, appelle de ses vœux à la création d’un Etat palestinien indépendant, viable et souverain et, à ce titre, interpelle le gouvernement français et l’Union européenne à user de tout leur pouvoir et de l’ensemble des moyens dont ils disposent pour aboutir à ce résultat. 

Après l’intervention militaire âpre de l’Etat israélien à Gaza, la poursuite de la colonisation en Cisjordanie et l’absence de perspective réelle et tangible de paix, le Conseil municipal rappelle que seule l’application stricte et totale du droit international et des différentes résolutions de l’ONU permettra une résolution du conflit.

Par ailleurs, la ville est, conjointement avec la ville de Bezons, à l’initiative d’un rassemblement de municipalités du Val d’Oise afin de mutualiser les actions en faveur de la Palestine.

La municipalité confirme son soutien à la lutte pacifique des habitants de Bil’in contre la présence du mur construit par le gouvernement israélien, au mépris de la justice internationale qui a pourtant clairement condamné cette construction. Ce mur, en plus d’amputer le village de plus de 60% de ses terres, prive les habitants des moyens de subvenir à leurs besoins et de mener une vie digne. De plus, les manifestations hebdomadaires non-violentes sont de plus en plus sauvagement réprimées par l’armée israélienne. Le Conseil municipal de Fosses a récemment déploré le décès d’un jeune Palestinien, Bassem Abu Rahme, alors qu’il participait à une des manifestations pacifiques.

Le Maire conduira une délégation qui se rendra sur place du 21 au 29 juillet 2009 pour signer une convention de partenariat. Ce sera l’occasion de :

· réaffirmer la solidarité de la municipalité pour la lutte non violente des habitants de Bil’in contre l’occupation illégale de leur territoire ;

· appeler à un règlement politique dans le respect strict du droit international et de la justice ;

· renforcer les liens établis entre nos deux communes ;

Il est demandé au Conseil Municipal d’approuver cette Motion.
ADOPTE A L’UNANIMITE

Le Maire 

Pierre BARROS
