Colloque

Agriculture et développement rural

Pourquoi et comment soutenir les pays en développement ?

Vendredi 24 octobre 2008
8h30 - 17h30 à Arras
Hausse des prix en ville, émeutes de la faim, sécurité et souveraineté alimentaire en crise, exode rural croissant, déséquilibre constant des rapports Nord-Sud, concurrence des agricultures, sous-utilisassions des terres cultivables. A ces maux, s'ajoutent les contraintes des cadres économiques de l'OMC, du FMI et de la Banque mondiale, les Accords de partenariat économique de l’Union européenne etc. La photographie de la situation alimentaire mondiale est dramatique alors que s’amorcent les conséquences des changements climatiques. L’extrême pauvreté est en effet la réalité quotidienne de 1 milliard d’êtres humains qui vivent avec moins de 1 dollar par jour. Plus de 800 millions de personnes n’ont pas assez à manger pour satisfaire leurs besoins quotidiens. 
Le premier Objectif du millénaire pour le développement recherche la « réduction de l'extrême pauvreté et de la faim », et particulièrement à « réduire de moitié, entre 1990 et 2015, la proportion de la population qui souffre de la faim ». Le développement de l’agriculture est alors au regard de ce triste diagnostic une activité primordiale à soutenir. 

Lianes coopération, Réseau d'appui à la solidarité internationale en Nord - Pas de Calais, organise un colloque intitulé "Agriculture et développement rural : pourquoi et comment soutenir les pays en développement ?" le vendredi 24 octobre 2008 à Arras. 
L’axe central de la journée sera d'apporter par des échanges et de l’information, une qualification aux porteurs de projets, d'approfondir la connaissance des enjeux et des actions possibles dans le domaine agricole, de rapprocher les nombreux acteurs de la solidarité internationale du Nord - Pas de Calais.
Ce colloque cherchera à favoriser une action plus efficace avec leurs partenaires du Sud et le développement endogène dans le secteur agricole, afin de tendre vers une meilleure autosuffisance alimentaire, une réduction de l’exode rural et un véritable développement des territoires ruraux.

Ouverte à tous, cette rencontre multi acteurs accueillera notamment des représentants de collectivités et d'associations, des établissements scolaires et universitaires, des centres de recherche, ainsi que des organisations socioprofessionnelles ... du Nord - Pas de Calais surtout, mais aussi d'ailleurs. 

Ouverture officielle par le Département du Pas de Calais, de la Région Nord – Pas de Calais et de Lianes coopération, introduction par Monsieur Philippe VASSEUR, ancien Ministre de l'agriculture, de la pêche et de l'alimentation, Président d'Alliances pour la Responsabilité Sociale et Environnementale, Président du World Forum Lille, Président de la Section économique du Haut Conseil de la Coopération Agricole, avec l’apport de nombreux experts de France, d’Afrique et d’Amérique latine.

La matinée sera consacrée aux enjeux de l’agriculture et du développement rural dans un contexte politique et économique mondialisé, les difficultés, les politiques et des expérimentations de partenaires du Sud. L'après-midi sera organisé en ateliers d'échanges sur des thèmes intéressant les porteurs de projet du Nord et du Sud : la gestion des ressources, terre et eau, la formation agricole, la dimension économique de l'agriculture ainsi que sa place dans le développement des territoires.

Contact : Lianes coopération
Séverine PODEVIN, animatrice, chargée de la communication

François DERISBOURG, chargé de mission, appui aux collectivités
Mail : lianescooperation@wanadoo.fr - Tel : 03 20 85 10 96
