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Dans le cadre de la recherche de partenariats dynamiques pour l’épanouissement de sa population, le Maire de Lokossa au Bénin, Monsieur Dakpè SOSSOU sollicite l’appui technique de tous les acteurs au développement pour un heureux aboutissement de cette initiative. 

Elu en Avril 2008, il ne s’est plus donné aucun répit depuis sa prise de fonction le 19 juin de la même année. Son objectif premier est de rallier Lokossa à d’autres municipalités du Nord qui pourront l’aider à mieux asseoir sa politique de développement. Cette vision devenue presque une obsession pour lui, l’amène à taper à toutes les portes.     

La présentation de la ville de Lokossa 

Lokossa est une ville béninoise située dans le département du Mono et partageant sa côte ouest avec le Togo.  C’est une ville historique dont l’histoire remonte au 18ème siècle au temps du règne du roi Agadja d’Abomey. Selon les enseignements, c’est une tribu d’Allada, précisément du village Adjaho, une localité située dans le département de l’Atlantique, qui, fuyant les exactions et les invasions qui rongent son existence, a décidé de s’exiler. L’oracle consulté à cet effet, a révélé un territoire abrité par un Iroko situé derrière le fleuve Couffo en pays Adja. Le chef de terre à Adjaho, le roi Totoh Gnawoh commanditera une mission d’exploration des terres habitables. Cette mission conduite par Kossou Agbon et Agbo-Doglo, deux braves hommes de main du roi Totoh Gnawoh va échouer à Avèdji où ils ont découvert trois iroko. Ils retournèrent pour aller rendre compte au chef au village. Totoh Gnawoh consultera à nouveau l’oracle pour s’assurer de l’arbre au pied duquel son peuple aura la quiétude. Cette dernière consultation révèlera l’iroko qui se trouve au nord de l’enclos de la présente Mairie. Ainsi, sous son égide, les populations vont organiser l’exode pour aller vivre à ‘’sous l’iroko’’ dont la traduction littérale a donné Lokotinsa. Ce nom Lokotinsa va connaître maintes variations pour finalement devenir Lokossa.

Vaste de 260km² avec une population de 77065 habitants majoritairement Kotafon, Lokossa est une ville hospitalière avec un peuple véritablement émancipé et entièrement disponible pour les causes nobles.
Les atouts touristiques de la Commune 

En tant que ville historique, Lokossa ne peut pas manquer d’attraits touristiques. Entre autres, nous pouvons citer 

· La place de l’étoile rouge avec sa verdure et son air pur actuellement rénovée pour la satisfaction de la curiosité de ses visiteurs ;

· La place Totoh Gnawoh, fondateur de la ville qui suscite une grande admiration ;

· La cathédrale St Pierre Claver qui est un véritable chef-d’œuvre architectural;

· Le Musée Gnonas Pedro ;

· Les sources artésiennes de l'arrondissement de Houin ;

· Dans ce même arrondissement de Houin se trouve le lac Toho précisément à Logbo et à Douimè; 

· Dans l’arrondissement de Lokossa, plusieurs attraits touristiques offrent un cadre de divertissement aux visiteurs. Entre autres, nous pouvons citer, les vestiges du premier iroko au pied duquel la ville a été fondée ; la danse des hippopotames du lac Doukon à Gbédji  et l’arbre mystérieux : Botin. 
· Dans l'arrondissement de Ouèdèmè, le Lac Togba, le plus vaste de la commune et riche en poissons, offre des parties de pêche à ses visiteurs encadrées par les pêcheurs de Togbadji. 
A tout cela s’ajoutent de nombreux événements touristiques qui occupent une grande importance dans la vie des populations. Nous avons par exemple, la fête de Yè qui est un rituel cultuel annuel qui sert à chasser les mauvais esprits et les maladies indigènes. Chaque célébration de la fête de Yè  est toujours un grand moment de réjouissance qui draine du monde. 

La célébration des jeux traditionnels tous les 13 février de chaque année. Cette fête instituée par le Maire Dakpè SOSSOU vise à valoriser les jeux anciennement pratiqués par les ancêtres de la commune. Chaque célébration draine des curieux de tous horizons.   

Nous avons aussi la pêche à la main à Douimè  dans un village de l’arrondissement de Houin. C’est une pratique qui consiste à pêcher le poisson au fond de l’eau à mains nues. Elle se fait en rang et en groupe. La pêche à la main tire son originalité du fait que sa pratique ne fait intervenir aucun matériel reconnu dans le milieu de la pêche. C’est donc un attrait touristique et également une partie de plaisir pour tout visiteur.

Il faut ajouter que Lokossa reste attachée aux traditions séculaires qui sont à l’origine des pratiques magico-religieuses célébrées dans les couvents. Chacune de ces manifestations religieuses constitue des moments de fête qui ne manque pas de régaler les spectateurs. Ajoutons aussi que la commune  dispose d’un centre de spectacles et loisirs et d’un stade municipal. 
L’histoire de l’arbre « Botin » 

Botin en langue Kotafon, une langue locale de Lokossa, signifie « Arbre de gris-gris ». C’est un arbre exceptionnel avec une histoire exceptionnelle. Souvenez-vous que « Lokotinsa » aujourd’hui Lokossa a été découverte par deux braves hommes de mains du roi Totoh Gnawoh dont Agbo-Doglo connu pour sa puissance occulte. Piqué par une colère vive au cours d’une dispute avec un chasseur, il sortit de sa bouche, une brosse à dent végétale (cure dent) qu’il enfonça sous terre pour donner vie à cet arbre appelé « Botin ». 

Botin, l’arbre de gris-gris ou encore l’arbre mystérieux trois siècles après, est aujourd’hui très adulé des populations de Lokossa et en particulier, celles du village qui l’abrite, Doukonta situé au Nord-ouest de la ville. 

Les opportunités qu’offre la commune de Lokossa aux opérateurs économiques qui désirent s’installer dans la commune ?

Lokossa, est un chantier explorable. Explorable en ce sens que ses secteurs secondaire et tertiaire ne sont pas encore pourvus d’industries lourdes. Actuellement, la ville ne dispose que de deux grandes industries lourdes spécialisées dans le textile. Il s’agit de la Compagnie béninoise des textiles (CBT) et la Société des industries textiles (SITEX). A cela se greffent de petites industries telles les boulangeries, les fabriques de glaces, des unités de transformation de bois (scieries) et un complexe agro-industriel à Houin-Agamè (deux arrondissements de la Commune) pour le traitement des dérivées de l’huile de palme. Lokossa dispose des terres pour abriter des industries. Elle n’attend que les investisseurs. 

Le sous-sol de la commune n’est pas moins pourvu de ressources naturelles. La commune dispose d’importants gisements de potassium, de phosphate, de calcium, de calcaire, de grès et surtout du gravier dont l’exploitation par les privés, participe au budget de la commune.  

Sur le plan commercial, des efforts restent à faire ; mais déjà, chaque arrondissement de la ville dispose d’au moins un marché. Les dirigeants de la commune s’évertuent à faire plus. 
Les Attentes du Maire de Lokossa 
Le Maire de la Commune de Lokossa entend nouer des partenariats actifs et dynamiques avec des villes d'Europe et du reste du monde dans domaines ci-après: 

- La bonne gouvernance locale; 

- Le développement communal à travers les échanges d’expériences de bonnes pratiques, le renforcement des capacités des cadres de l’administration communale et des élus locaux;

- Les appuis techniques et logistiques à travers la construction des infrastructures socio-sanitaires de base, culturelles et sportives;

- Les appuis techniques et logistiques sur le plan de l'éducation à travers la construction et l'équipement des écoles, la formation des enseignants et l'appui aux parents en vue de les inciter à envoyer les enfants à l'école;

- Le soutien technique et financier pour l'appui des initiatives de développement telles que les microcrédits aux groupements de femmes, les crédits agricoles, la formation des agriculteurs.... Tout ceci dans l'optique de participer à la réduction de la pauvreté l'un des Objectifs prioritaires du Milliaire pour le Développement (OMD) dans la Commune de Lokossa; 

- Renforcement des services de Communication en matériels adéquats de travail pour mieux informer les populations à travers des canaux d’information de proximité en vue de leur participation active aux initiatives locales.

LE MAIRE DE LOKOSSA (BENIN) A LA RECHERCHE DE PARTENARIATS DYNAMIQUES










