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Autorités Locales et Régionales pour le Développement
Le changement climatique et la coopération au développement: Solutions régionales et locales innovantes 
pour la prévention et l’adaptation
La Rábida, 26 mai 2010

PRE PROGRAMME

Contexte

Le changement climatique a un impact direct ou indirect sur les objectifs du développement, en particulier sur les objectifs du Millénaire pour le développement et celui de réduire le nombre de personnes vivant dans la pauvreté. Le changement climatique engendre une plus grande vulnérabilité dans les pays à faibles revenus - où les populations pauvres sont très dépendantes des influences du climat - que dans les pays responsables du nord. Sécheresses, inondations et autres catastrophes naturelles menacent d’autant plus les communautés déjà vulnérables en mettant leur capacités à subvenir à leurs besoins alimentaires de base à l’épreuve que leurs membres tirent leurs ressources uniquement d’activités agricoles.

Etant donné la dimension géopolitique du changement climatique, l’équité climatique et le multilatéralisme doivent devenir de nouveaux paradigmes. Au vu de la contribution relativement faible des pays en développement au changement climatique et de leur capacité réduite à s’y adapter, d’un côté, et considérant de l’autre côté leur démographie explosive et leur droit légitime à la croissance économique, les pays développés doivent s’attaquer à ce phénomène global de manière concertée, en développant des initiatives multilatérales et à différents niveaux.

Les administrations régionales et locales ont un rôle central à jouer dans la lutte contre le changement climatique et son atténuation. Ce sont elles qui décident et mettent en œuvre les politiques dans des domaines qui sont affectés par le changement climatique ou dans lesquels elles peuvent influencer l’adaptation aux conséquences, notamment en matière d’environnement, de transport, d’infrastructures, de systèmes de stockage pour l’agriculture et de gestion des risques.

PLATFORMA rassemble les réseaux d’autorités locales/régionales, qui sont déjà engagées par leurs activités de coopération internationale dans la lutte contre le changement climatique. Le but de cette conférence est d’échanger des expériences locales et régionales et des pratiques innovantes de prévention et d’adaptation au changement climatique. Il en résultera des propositions pour améliorer les coopérations entre ALR, et renforcer leur contribution à la lutte globale contre le changement climatique. Les réunions se tiendront à l’Université internationale d’Andalousie à La Rábida. La région hôte organisera les transferts depuis et vers l’aéroport de Séville. Des informations pratiques plus détaillées seront diffusées sous peu.

Le projet de programme ci-après est soumis pour commentaires, contributions et proposition d’intervenants.

Mardi, 25 mai 2010

Après-midi
Réunion du comité de coordination de PLATFORMA

20 :00
Dîner officiel

Mercredi, 26 mai 2010

09 :00-09 :30
Inscription des participants

09 :30-9 :45
Séance d’ouverture

Bienvenue par un représentant de la région d’Andalousie, de l’ARE et de la FEMP

9 :45-10 :45
Introduction: Les défis du changement climatique et le rôle des autorités régionales et locales (ARL) dans l’atténuation et l’adaptation

Proposition d’allocution principale : Ronan Dantec, Président de la Commission “Environnement et développement durable” de l’AFCCRE, Vice-président de Nantes Métropole, porte-parole du groupe de négociation sur le climat de CGLU.
Introduction et aperçu général:

Ronan Dantec, President of the Commission « Environment and Sustainable development » of the AFCCRE, Vice-President of Nantes Métropole, spokesperson of UCLG Climate Negotiation Group.
· Comment les ALR sont-elles et seront-elles affectées par le changement climatique ? 

· L’élaboration des politiques d’adaptation

· Comment les ALR luttent-elles contre les conséquences du changement climatique ?

· L’élaboration des politiques d’atténuation

· Comment les ALR parviennent-elles à contribuer aux dialogues nationaux et internationaux?

· Comment articuler les stratégies et travailler dans les cadres nationaux et internationaux ?

Proposition de modérateur: Klaus Klipp, Secrétaire Général de l’ARE

Propositions d’intervenants:

- Représentant du gouvernement espagnol

- Représentant de la FEMP

- Représentant du projet du conseil du comté du Lancashire, RU/Gulu, Ouganda

10 :15-11 :15
Pause-café

11:15-12:30
Session 1 : changement climatique, production agricole et sécurité alimentaire

Le changement climatique aura de graves répercussions sur le secteur agricole des pays en développement en mettant en danger leurs capacités déjà limitées à subvenir à leurs besoins alimentaires :

· Comment les ALR peuvent-elles travailler avec le secteur agricole pour adapter les pratiques? 

· Comment les ALR contribuent à la gestion durable des ressources naturelles locales et assurent la sécurité alimentaire?

Proposition de modérateur: Frédéric Vallier, Secrétaire Général du CCRE

12 :30-13 :45
Déjeuner

13 :45-15 :00
Session 2: La gouvernance urbaine et territoriale dans le contexte du changement climatique : comment la coopération décentralisée peut-elle constituer un outil pour promouvoir une meilleure gouvernance ?

· Partager la connaissance et renforcer les capacités

· Sensibiliser les citoyens et mettre les populations les plus pauvres au centre des politiques liées au changement  climatique

· Développer les partenariats avec le secteur privé, production d’énergie notamment 

15 :00-15 :15
pause café

15 :15-16 :30
Session 3: La gestion des risques de catastrophes dans les pays en développement – bonnes pratiques et approches territoriales

Le changement climatique est responsable de catastrophes naturelles plus graves et plus fréquentes. Les populations dans les pays en développement sont souvent plus exposées à ces catastrophes en raison de moindres moyens de protection :

· Comment les ALR peuvent-elles prévenir et atténuer les conséquences d’inondations, sécheresses, coulées de boue, de l’élévation du niveau des mers et d’autres catastrophes naturelles ?
· Quels sont les problèmes communs auxquels les ALR sont confrontées et comment peuvent-elles tirer la meilleure partie de synergies ou d’expériences différentes ? 

Proposition de modérateur : représentant de l’Andalousie

16 :30-17 :00
Conclusion
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Proposition de modérateur: un représentant de l’Andalousie

16 :00-16 :30
Pause-café

16 :30-17 :45
Session 4 : Contribution attendue de FEMP

17 :45-18 :15
Conclusions

Pour les sessions 2 et 3, les thèmes suivants pourraient être une alternative:

-  transports publics

-  production d’énergie

-  migration
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