



LE PRESIDENT



Monsieur / Madame xxxxx
Fonction CTxxxxx
Adresse
Adresse
CPVille


Objet : Lettre de mission - présidence du groupe-pays XXXX de Cités Unies France
Ou : animation du groupe de travail XXXXX de Cités Unies France 
Madame/Monsieur xxxxx,

CONTEXTE PAYS

CONTEXTE RELATIONS BILATERALES France - PAYS

CONTEXTE/SITUATION CONNUE COOP DEC AVEC CE PAYS


Créé en XXXXX, le groupe-pays XXXXX rassemble près de / environNB de collectivités françaises. Espace d’échanges et de dialogue, il permet de porter les enjeux de coopération décentralisée entre les deux pays.

FAIT MARQUANT EVENTUEL AYANT DONNE UN COUP D’ACCELERATEUR / DE FREIN / NOUVELLES PERSPECTIVES SUITE ASSISES TENUES EN XXXXX / ASSISES OU EVENEMENT SPECIFIQUE PREVU INITIALEMENT EN XXXXX

PARTENAIRE / INTERLOCUTEUR CUF / FAITIERE DANS LE PAYS 

Dans ce cadre global, vous avez accepté la mission d’animer les travaux du groupe-pays XXX / de groupe de travail XXXX. Votre rôle sera de :
· Contribuerà l’animation du groupe-pays XXXXX à travers la mobilisation ou la relance des partenariats de coopération décentralisée franco-XXXs,
· Favoriser la mutualisation entre collectivités pour conduire des actions ayant de l’impact, en cohérence avec les orientations stratégiques décidées au niveau national, (à voir selon les pays -> Russie/Israël ??)
· Intégrer l’action du groupe-pays dans la dynamique « XXXX» engagée au sein de CUF, (Sahel / autres dynamiques ? Med ? AL non, Asie non, ODD pour les GT (ou phrase « articuler l’action du GT avec le groupe ODD (climat ODD 13, autres thèmes aussi des ODD ? 
· Représenter les collectivités engagées au/en PAYS/ sur THEME auprès des partenaires institutionnels et interlocuteurs de CUF dont faitières / représentations diplomatiqueset porter leurs messages auprès des décideurs politiques de haut niveau, dans le cadre d’une « diplomatie des collectivités ». En particulier auprès / au sein du CA – Bureau de STRUCTURE. 
[bookmark: _GoBack]En cas d’indisponibilité, il vous sera proposé / une/un autre élu/e actif au sein du GP / GT pourra vous remplacer / représenter CUF

Pour mener à bien cette mission qui vous est confiée pour une durée de 3 ans, vous travaillerez en étroite collaboration avec les présidentes / présidents des autres groupe-pays  et animatrices / animateurs des groupes de travail et pourrez vous appuyersur les services concernés au sein de CUF, ainsi que sur sa direction. Vous rendrez compte régulièrement, lors des Assemblées Générales notamment ou devant le Conseil d’Administration, de l’avancée des travaux du groupe.

Comptant sur votre engagement et vous remerciant du soutien que vous apportez aux travaux des collectivités françaises et de Cités Unies France, je vous prie d’accepter, Madame/Monsieur xxxxxx, mes cordiales salutations.




François REBSAMEN
Maire de Dijon
Président de Dijon Métropole


