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Document produit à partir des échanges avec l’ambassade de France en Chine, et les présentations lors du Séminaire intermédiaire de Pekin, les échanges de la réunion du groupe-pays du 10 avril 2018 et les attendus des chinois 

Ces assises sont un événement phare qui a su peu à peu affirmer le rôle de collectivités territoriales aux cotés des Etats en matière de coopération.  Le dernier rendez-vous similaire ( Chengdu 2016) a acté la nécessité d’obtenir des résultats concrets et inscrits dans le réalité des besoins du territoire, en lien avec les acteurs qui le compose.
Si les rencontres croisées des présidents ont démontré le dialogue intense entre nos pays, l’ambassade souligne que l’Action internationale des collectivités territoriales (AICT) contribue à la vie et à la richesse des relations franco-chinoises. Le groupe pays en est le meilleur dépositaire, révélant l’approche humaine, travaillant à l’établissement et l’entretien de relation d’amitié et de connaissance mutuelle et la co construction d’initiatives innovantes et gagnant-gagnant. 
Le groupe-pays est le lieu de concertation et de préparation des ateliers qui se tiendront lors des assises, et d’une manière général le lieu d’échanges sur le contenu attendus et demande de valorisation des expertises locales françaises. 
Cette note de cadrage à vocation à préparer les ateliers des assises prévues en décembre 2018 à Toulouse, Occitanie.

Insufflé par les plans quinquennaux, les thématiques prioritaires de travail avec la Chine sont une conséquence directe des priorités nationales au niveau local. 
Largement contextuel et lié aux engagements internationaux, la réflexion en matière  de politique de développement agricole et rurale  s’inscrit comme un enjeu de développement économique. 

Disposant de 10% des terres arables au monde, la Chine, la priorité donné à l’autosuffisance  évolue vers une recherche de qualité de production, notamment en matière sécurité alimentaire et de gestion durable des sols.  Aujourd’hui, en matière agricole, la stratégie repose sur la régénération des zones rurales, en identifiant des fonctionnalités pour chaque espace. L’encouragement de l’agriculture familiale et de l’agro industrie (au détriment d’une approche plus agro écologie des systèmes de production) sont deux axes importants et complémentaires dans la vision chinoise.

Dans ce contexte outre les choix différents de stratégies entre nos deux pays, il existe des opportunités d’implantation notamment de transfert de technologies comme la transition vers une civilisation écologique (aujourd’hui centré sur le développement écologique). 
La révision des accords cadre franco-chinois en 2018,  la formation est un besoin identifié comme un levier pour accompagner les évolutions du pays. Le comité mixte entre nos deux pays concernant l’agriculture et l’export travaille aussi à l’amélioration de la qualité des productions, comme le bœuf par exemple, y compris pour le marché intérieur. 

Pour les chinois, la France est un pays d’agriculture, les besoins de modernisation sont encore important. Comme dans de nombreux domaines, il y a des expérimentations en cours.
Pour batir une réflexion commune et alimentée de part et d’autre, il semble que le dénominateur commun soit l’identification de pratiques /méthodes existantes et surtout les manières de les mettre en œuvre : 

· Re localiser la production et créer des filières performantes de la fourche à la fourchette dans une perspective d’alimentation durable pour les citoyens mais aussi de diversification de l’offre agricole à l’export 

Plusieurs entrées : 

- L’enjeu est de redonner de la valeur ajoutée aux zones rurales, qui pourrait trouver des éléments concrets dans des approches comme :

> Développer une production locale illustrant la diversité des produits chinois ( coopérative, village agricole…) et répondant aux nouveaux besoins des consommateurs.
Le gouverneur du Sichuan évoquait que les  traditions culinaires se perdent , ayant pour effet,  l’oubli de sa richesse et de sa diversité. D’une part, en terme de promotion, cela contribue à l’authenticité (renforcer l’image de la région) et en terme d’offre, cela permet de faire vivre la culture locale et rénover des pratiques d’alimentation et manière de consommer.
Un enjeu à valoriser les professions reposant sur des savoir-faire artisanaux et spécifiques ( métiers de bouches, artisanat d’excellence…) par le partenariats autour de la formation

> Produire de la richesse grâce à l’amélioration ( normalisation) de la qualité, qu’il s’agisse de labels existants de qualité  ( label bio chinois « zero plus », les labels français AOP AOC, IGP ) autour d’une politique publique

Au regard des enjeux de société en Chine ( scandales alimentaire et production de masse)et ceux observés en France, sur la traçabilité et l’attention portée à la nutrition, la question de la santé  - également traitée dans l’atelier de la ville durable – est centrale et une tendance forte de la consommation alimentaire.   
Mettre en œuvre une politique publique portant l’objectif de penser l’alimentation comme un passeport pour une bonne santé ( largement ancrée dans la culture chinoise avec la médecine chinoise, les bienfaits des plantes, alicaments…). On peut aussi intégrer des campagnes de promotion pour lutter contre l’obésité

Largement lié aux questions de production, au de la des labels, la question d’une production intégrée au territoire, soit plus propre ( énergies propres, efficacité énergétique et préservation des patrimoines naturel et culturel) et ayant moins d’impact sur le paysage par exemple ( rural-urbain).



Binome de Collectivités pilotes de l’atelier 
FR : 
CN : 


Prise de parole d’intérêts


Multiples expertise d’aménagement de centre d’interprétation et de sensibilisation : Ferme, complexe touristique ruraux 

Mise en paysage des territoires ruraux : 
· L’expérience du Parc du Ballon des Vosges – Parc National de Xianju ( lien avec AFD qui accompagne la réforme des Parcs naturels chinois)
· Les jardins, un patrimoine de forme et de fond, paysager et alimentaire

La territorialisation des politiques alimentaires ( Régions de France)

[bookmark: _GoBack]La montée en qualité des produits locaux 
1  Document proposé par AC Gaudru, chargée de mission Chine de Cités Unies France
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